

患癌支书余启良：“能干一天就扛一天”

本报记者李坤昆

一年多以后，记者又见到了余启良。2019年1月18日，新华社举办的“中国网事·感动2018”颁奖典礼在北京中国传媒大学举行。贵州省石阡县雷首山村村支书余启良被评为十位年度网络人物之一。他和爱人李光群第一次来到了北京。

2017年8月，新华每日电讯记者在贵州省石阡县调研时，曾先后两次到雷首山村，采访余启良身患癌症仍坚持带领村民脱贫的感人事迹，并刊发长篇通讯《贵州患癌村支书“子承父业”斗贫魔》(2017年10月20日新华每日电讯16版)。

“谢谢你的关心。现在全村的路都通了。上次你到羊场去的那条土路也硬化了。”颁奖典礼结束后，余启良对记者说。记者眼前这个瘦小的男子比起一年前，脸大了一圈，右脸颊有明显浮肿，精神也差了很多。爱人李光群告诉记者，从2018年6月起，余启良的身体大不如前，现在他已难以承受靶向药的副作用，药已经停了，止痛药也逐渐失去了效果。

余启良说的那条路在雷首山村的最尽头，是通往山顶的一段土路。当年，在广州打工的余启良回乡发展，在山顶包下了一片草场，发展山羊养殖。自己过上小康生活后，他发动村里的贫困户跟他一起干。

2017年的夏天，新华每日电讯记者到雷首山村采访余启良，随他上山调研了羊场产业发展情况。记者犹记得那段烂泥路坑坑洼洼，相当难走，当时还换了车。余启良对记者说，这条路早该硬化，但村里还有别的路段没有硬化，自己就不能先顾着自己的羊场路难走。

路，是余启良对村民的承诺。2013年，他当选村主任时，曾向村民保证：在自己任上，雷首山村一定要实现水电路“三通”，村民最盼望的就是路。

2016年春节，余启良被诊断患上肺癌，医生说最多还有两年时间。但当年11月村“两委”换届，明知他身体状况的全村党员依然全票推选他为村党支部书记。

接，还是不接？余启良选择了前者，因为村里的公路还没硬化完，因为村民们还没喝上自来水。“答应村民的事，不能半路撂挑子。当村官就是抢到了为村民服务的机会。”他的初心很朴素。

“2018年我村实现千年梦想，家家户户通了水泥硬化路，家家户户通了自来水，家家户户实施了环境改造，家家户户都有了安全住房，家家户户生产生活电力有了保障，家家户户都通了宽带，这些项目的实现是党的好政策……”2019年1月1日，余启良在微信朋友圈写道。18日，在下榻的宾馆，余启良对记者表示，2019年雷首山村脱贫的问题不大。

然而，就在余启良在朋友圈写下新年寄语的第二天，他的病又一次发作了，“捂住嘴巴，血就从鼻子喷出来，完全止不住”，所幸最后抢救了回来。

妻子李光群原本极反对余启良来北京领奖，但想到丈夫还从来没到过北京，这次也算是了丈夫心中一个愿。典礼结束后，在从会场回宾馆的路上，李光群默默地走在丈夫身后，忧心忡忡。这一年，她为了给丈夫筹医药费，时不时到工地上做一些类似扛变压器的力气活。

取得新的更大进展 推动京津冀协同发展

(上接1版) 习近平总书记在讲话中提出，新开工建设一批交通、水利、公共服务等重大基础设施，让社会各界和新区百姓看到变化。我们鼓足了干劲，今年河北省将加快京秦高速公路等项目建设，让京津冀交通一体化不断迈上新台阶。河北省交通运输厅副厅长王普清说。

坚持以人民为中心

坚持以人民为中心，不断增强人民群众获得感，是京津冀协同发展的出发点和落脚点。

中关村第三小学雄安校区(前身为雄县二小)是北京对口帮扶雄安新区的4所学校之一。这两天，学校正在召开第一次全体教职工代表大会。

“习近平总书记强调促进基本公共服务共建共享，我感受特别深。去年9月份新学期以来，中关村三小派出来自各个学科的12位骨干教师。目前，我们在教师队伍、课程等方面已经建立了全新的工作机制，促进教师教学水平整体提高。相信通过对口帮扶，将推动京津冀地区教育更优质、更均衡。”校长张文峰说。

河北省廊坊市广阳区人民医院，医生李广平通过远程心电图会诊平台，与来自北京宣武医院的专家一起为前来就诊的患者看病。

“习近平总书记的重要讲话，让我感触最深的是优化教育医疗资源布局。这些年，京津冀协同发展推动了优质医疗资源更加充分和均衡的发展，我们要强化合作、贡献力量，一起推动解决百姓关心的热点难点问题。”李广平说。

生态环保是京津冀协同发展的重要方面。习近平总书记强调，坚持绿水青山就是金山银山的理念，强化生态环境联防联控。

如同电力高速公路，一条1000千伏特高压交流输电工程，即将于3月份正式开工建设，张北草原丰富的风电、光电等清洁能源，将源源输送到数百公里外的雄安。

国网冀北电力公司董事长田博说，习近平总书记强调要增加清洁能源供应，这对电力和环保提出了更高要求。我们要超前开展规划布局，不断提升自身承载能力和供电服务保障，确保电力供应的可靠、清洁。

冬日午后，天津津深入津工程纪念碑广场上，不少市民在散步、休闲，享受阳光。干了20多年水务工作的周潮洪看着高耸的纪念碑，感慨万千：“引滦入津的水源地在河北，对保障天津市民的饮用水有重要作用。近几年，我见证了它在京津冀协同发展战略下，通过上下游生态补偿机制的建立，水质从源头污染到逐步好转。习近平总书记的重要讲话让人振奋，未来，通过三省市的联防联控，我们一定能让更多蓝天、水更清。”

新华社北京1月20日电



▲余启良和爱人李光群在“中国网事·感动2018”颁奖典礼现场。 本报记者李坤昆摄

子一斤能卖35元。我卖了70多只羊崽，得了9万元付医药费。现在还剩50多只。”这名农妇说。

和妻子稍显悲观不同，余启良仍和一年前一样，坚持认为自己5年内不会走。虽然刚坐下来和记者聊十多分钟，他就必须用左手按住右臂来缓解疼痛。

在1月18日的颁奖典礼上，脸色惨白的余启良是十位年度网络人物中和主持人交流最少的一位。

“我们村还是很恼火(困难)。”面对记者，他还是更愿意谈村子的事。

“现在道路上还没有路灯。”

“村里没有卫生处理设施。生活垃圾没有回收处理，都是就近烧掉。”

“我们的石榴和李子都有了订单，李子已经开始挂果了。但村里还没有产业路。雇人将水果从果园背到主路上，成本非常高。100斤李子背一次要二三十元。如果通了路，可能只要几块钱甚至几毛钱。”

“我们的果园真正产出是在今年9月。但去年的人工还没



▲2017年新华每日电讯对余启良的报道。

有付，这笔钱还没有着落。如果现在半途而废，就太不值了。”

但最大的困难还是，村里的年轻人、能人大多数都外出打工，劳动力严重不足。就算有人回到了村子里，也未必愿意干一个月才1000多元工资的村支书。干了村支书，未必能像余启良这样一心扑在村上，凡事带头干，更不怕得罪人。

余启良能坚持下来，有自己的原因。余启良的父亲余道洲在上世纪60年代曾任坪地场乡党委书记。如今，还不时有认识他父亲的老人拍着他的肩膀说：“要好好做，像你父亲当年一样。”父亲去世得早，家乡对余启良而言，更是身为父子的证明。

在一年多前接受新华每日电讯采访时，余启良曾说自己最大的梦想是雷首山村以后都好，想看看凭自己的能力能不能改变它。但2019年，又到了村“两委”换届的年份，他也清楚，自己的身体条件或许很难再挑起雷首山村的担子了。

“要让老百姓富起来，我们村要克服的困难还有很多。我能干一天就扛一天吧。”余启良说。

勇立潮头 领航前进

(上接1版) 外出经营小吃人员6万多人，在全国经营店铺近3万家，年营业额超过100亿元——串串不断增长的数字，正在书写沙县小吃新的传奇。

国家的顶梁柱，人民的主心骨。从农村到城市，从机关到学校，从企业到基层，因为有了党的坚强领导，全国各族人民紧紧凝聚在党的周围，无坚不摧，无往不胜。

新担当展现新气象

穿过一片阡陌纵横的田野，就来到浙江省安吉县鹤鹿溪村。这座有着优美名字的小村庄，清澈见底的溪水穿村而过，白墙黛瓦映衬着绿水青山。

村党支部书记李升阳领着记者参观一幢他们刚刚修缮后的老旧房屋。木质房梁和石板地面，无声诉说着岁月的变迁，也让前来参观的游客流连忘返。

鹤鹿溪村留存有许多老建筑，是打造乡村文化旅游的重要资源。为了恢复古村落原貌，需要拆除一些与之不相协调的建筑。

“拆迁在农村是个难题。群众看党员，党员看支部，只有党支部成员带头拆迁，担当作为，才能让群众信服。”李升阳说。

如今，党员带头先行形成强烈的“头雁效应”，鹤鹿溪村沉淀着丰厚底蕴的老建筑展露新颜。全村干部群众心齐劲足，探索出一条融合农村文化旅游特色的乡村振兴之路。

一个党员就是一面旗帜，一个支部就是一个堡垒。在把改革开放故事进行到底的伟大实践中，镌刻下无数共产党员担当作为、攻坚克难的壮丽身姿。

漫步福州街头，一条条内河蜿蜒流淌，水清河畅；一座座串珠公园依河而立，岸绿景美。广大市民享受着福州内河治理成果，也忘不了党员干部冲锋攻坚的艰苦历程。

蔡敏，福州市建委鼓台中心水系综合治理组副组长。从2018年3月31日起，蔡敏全脱产抽调参加鼓台水系围挡施工专项督查组工作。

白天走项目现场，下午参加协调会，晚上汇总资料，每天沟通协调电话不下百个，随身带着应急充电器……天天与内河“黑臭”现场为伴，同事戏称她为“黑臭一姐”。她却笑着说，“等内河治理好了，这个外号一定会成为历史。”

随着内河治理渐入尾声，福州市建委又组织了一支60人的城区水系巡查队，每天徒步巡河，紧盯垃圾、排污等，为市民当好“河流卫士”。受党员干部感召，不少市民群众主动请缨，自发承担起护内河的“志愿兵”，共同守护家门口的渠碧水清。

浙江嘉兴，中国共产党人的“精神故乡”。这里的每个党员干部，胸前齐刷刷戴着庄严的党徽。

“共产党员是中国人民和中华民族的先锋队，每个党员都应该把身份亮出来，用自己的担当作为擦亮党徽的底色。”浙江嘉兴市委书记张兵说。

地处杭嘉湖平原的嘉兴，北接上海、南连杭州，区位优势突出。为了提振干部精气神，巩固党群鱼水情，推动改革再出发，嘉兴市开展了“社情民意大走访、八八战略”大宣讲、思想观念大解放”活动。

一场场“纳凉会”深入群众，一次次“板凳会”凝聚民心。嘉兴市所有党员干部全部参与到活动中来，用脚步丈量民情，走访了160余万群众，搜集问题诉求11万条次，凝聚起干事创业的强大动力。

拥抱新时代，担当新使命。

有付，这笔钱还没有着落。如果现在半途而废，就太不值了。”

但最大的困难还是，村里的年轻人、能人大多数都外出打工，劳动力严重不足。就算有人回到了村子里，也未必愿意干一个月才1000多元工资的村支书。干了村支书，未必能像余启良这样一心扑在村上，凡事带头干，更不怕得罪人。

余启良能坚持下来，有自己的原因。余启良的父亲余道洲在上世纪60年代曾任坪地场乡党委书记。如今，还不时有认识他父亲的老人拍着他的肩膀说：“要好好做，像你父亲当年一样。”父亲去世得早，家乡对余启良而言，更是身为父子的证明。

在一年多前接受新华每日电讯采访时，余启良曾说自己最大的梦想是雷首山村以后都好，想看看凭自己的能力能不能改变它。但2019年，又到了村“两委”换届的年份，他也清楚，自己的身体条件或许很难再挑起雷首山村的担子了。

“要让老百姓富起来，我们村要克服的困难还有很多。我能干一天就扛一天吧。”余启良说。

新征程续写新篇章

嘉兴市南湖区永红村村民姚金坤深有感触地说：“干部能和我们这么近、聊得这么亲，帮助解决实际问题，我们真切感受到，党的好干部就在我们身边，共产党员是我们的贴心人。”

新征程续写新篇章

走近位于浙江省杭州市下城区的云集公司办公大楼，首先映入眼帘的是一座醒目的雕塑，上书四个大字：“跟党走”。

这家创办不久的互联网新兴企业，近年来发展迅速，2018年销售收入突破300亿元，比2017年增长了近2倍。

“别看我们是民营企业，但我们抓党建的力度一点都不比其他组织小。”云集公司党委书记刘友才说，“党建搞好了，企业才有凝聚力，发展才有正能量。”

一个企业如此，一个国家更是如此。将改革开放进行到底，要有更加坚定的信仰——

浙江红船干部学院，绿树掩映下的红色教学楼庄重整洁。嘉兴市国资委副主任王厚明，正在教室里认真聆听授课。

翻开王厚明所在的嘉兴市军队转业干部上岗培训班教学课程表，映入眼帘的是大量理想信念教育课程：习近平新时代中国特色社会主义思想专题辅导、“如何结合时代特点大力弘扬红船精神”小组讨论、不忘初心牢记使命永远奋斗学员论坛……

“在这里学习，我们接受了思想的洗礼、灵魂的净化、素质的升华。”王厚明说，人无精神不立，国无精神不强，我们一定要更加坚定共产党员的理想信念，以永不疲惫的奋斗姿态在新时代建功立业。

将改革开放进行到底，要有更加担当的作风——从高空俯瞰上汽集团福建宁德基地项目，一座现代化的厂房在荒滩上拔地而起，初具规模。记者来到基地项目现场指挥塔时，夜幕已经降临，项目周边依然吊车穿梭，桩机轰鸣，为在今年6月30日整车试生产下线做最后的冲刺。

“我们把上汽宁德基地及配套项目当作历史性重大项目来抓，勉励广大党员干部在攻坚战中担当作为，以大干晴天、抢干雨天、巧干雨天、干好每一天的奋斗作风，全力服务保障项目建设。”福建宁德市委书记郭锡文说。

“通常情况下，建造一个整车厂从签约到投产，需要18个月左右的时间。而上汽集团宁德基地项目，将会在14个月内干成，创造宁德速度。”上汽乘用车公司福建分公司总经理魏浩波说。

担当见初心，奋进勇争先。一个年产值近千亿元的汽车产业集群梦想，在闽东大地愈行愈近。

将改革开放进行到底，要有更加实干的精神——面朝大海，依山而建，福建省福州市下岐村有着浓郁的渔村特色。一系列美丽乡村建设举措，正在这里如火如荼开展：翻修道路、整治卫生、改建广场、粉刷墙壁……

“我们整个下岐村村民都是祖辈居住在渔船上的‘连家船民’，曾经居无定所、漂泊不定，上无片瓦、下无寸土。”下岐村党支部书记周万斌回忆起当年在船上的日子，依然记忆犹新。

自1997年当地党委政府实施搬迁上岸工程以来，“连家船民”的生产生活发生了翻天覆地的变化，曾经赖以生存的捕鱼业已经拓展到水产养殖、捕捞运输、商贸服务业，人均年收入约2万元，渔村面貌焕然一新。

“幸福都是奋斗出来的。跟党走，加油干，我们的好日子还在后头。”郑月娥说。(记者秦杰、林晖、康森、郝王乐、班娟娟、马剑)

新华社北京1月20日电

新华社记者王成

深冬的闽北大地，群山依旧苍翠，树木更显挺拔。在峰峦环抱的邵武市，年仅28岁的福建省南平市高速交警支队四大队二中队民警刘才添，在执勤中舍生忘死，把生的希望留给群众，他年轻的生命却永远定格在了2018年的最后一天。

怀揣着一个“警察梦”，刘才添入警5年多来，从未离开气候恶劣、生活枯燥、工作繁重的闽赣省际卡口，他在平凡中坚守，在坚守中奉献，无愧于自己笔下书写的“平凡的英雄”。

生死抉择，他把生的希望留给群众

2018年的最后一天，一股强冷空气笼罩着闽北大地，雨夹雪迎着刺骨的寒风撒落，给邵武市境内的福银高速公路段铺上了一层薄冰。

凌晨时分，气温骤降至零下5摄氏度，道路结冰愈加严重。接到命令后，正在值班的刘才添与搭档协警傅政驾车从中队驻地出发，护送道路养护人员铺撒融雪剂。令人始料未及的是，这竟是在闽赣省际卡口坚守了5年多的刘才添，生命中最后一次执行任务。

警车在黑沉的夜幕里跟随工程车缓行，从车内向外望去，昏黄的路灯光刺入白茫茫的雾气，路两旁连绵的山峦只有轮廓隐约可见，一切都与平常别无二致。行至上村大桥路段，工程车的一个急刹引起了刘才添的警觉，他立即指挥傅政在应急车道停车，并下车察看。

“车轮打滑得厉害难以控制，车子撞到了路边护栏，当时就动不了了。”一辆重型半挂牵引车抛锚在路边，影响过路车辆通行，司机王早平回忆说，“刘警官确认我和妻子没有受伤之后，从警车上拿出反光锥筒和指挥棒布控，还提醒我们要靠路边站，注意安全。”

刘才添话音刚落，危险就在刹那间到来了，一辆重型半挂车突然失控向布控区急速滑来。“危险，快跑！危险，快跑！”刘才添见状高声大喊着，电光石火之间，他做出了舍生忘死的英勇抉择，奋力推开王早平，自己却因躲闪不及被失控车辆碾压挤压，不幸牺牲。

28岁的刘才添，把短暂的人生定格在了最美好的青春年华，也把自己永远留在了这条他用生命守护的高速公路上。

在平凡中坚守，在坚守中奉献

天色擦黑，记者来到刘才添牺牲的上村大桥路段，山间的横风令人行走困难，桥下深达数十米的山谷传来潺潺水声，在力所能及的范围之内，除了高速公路两旁的雾灯射出昏黄的光束，再看不见半点亮光。

在南平市高速交警支队副支队长林集然眼中，刘才添所在的闽赣省际卡口，是福建省内条件最为艰苦的高速交警中队之一：“峰峦环绕，一年中近200天是大雾天气，到了冬天衣服永远晒不干；地理位置偏僻，距离邵武市区60多公里，到最近的小卖部也要20多公里；日均进省的重点客运车、危化品运输车约150辆，几乎每一辆都要登车检查……”

二中队指导员叶振宇说：“刘才添2013年入警时就来到这里，尽管面临气候复杂多变、生活枯燥乏味、工作任务繁重等考验，但他毫无怨言、默默坚守，一干就是5年多，身边的同事换了一拨又一拨，他成为中队资历最老的老交警。”

刘才添入警时的同事俞有忠还记得，“为了练好画事故现场图这个基本功，大学读文科的刘才添不厌其烦地临摹练习，一张图可以画十几遍甚至几十遍；为了尽快熟悉路况，他日常巡查时带着笔记本记录，没过多久，只要随便说出一辖区路段的一个点位，他马上就能反应出弯道、上下坡等地理特点。”

回忆起与刘才添生前交往的点点滴滴，不少人顿时哽咽。客车司机徐圣友说，“有一次车在高速上发生故障抛锚，他开车赶来把十多位旅客分批运到服务区”；食堂厨师李小英说，“中队每天的菜谱都是他定，他走了之后总觉得少了点什么”；同事黄华说，“他出事那天本来是我值班，因为我在准备婚礼，他主动提出代我值班，没想到……”

执着追梦，无愧于“平凡的英雄”

“在刘才添的心中有一个‘警察梦’，因为有为，所以甘于奉献、无怨坚守。”林集然说。

钱智刚既是刘才添的大学同学，又跟他同年入警二中队。“高考时因为体能测试不合格，他没有考上警校，但大学四年他坚持练1000米跑、4乘100米折返跑、立定跳远等项目，就是为了能考上人民警察。”钱智刚说，“他对警察职业的执着和信仰，激励着他在追梦的路上从不停歇。”

“他入警第一年、新婚第一年的春节，都是在值班岗位上一个人度过的，入警5年来只在泉州德化老家过了两个春节。”刘才添的父亲刘贤王老泪纵横，“家里人劝他回德化工作，这样也能照顾才1岁大的女儿，但他坚持不愿意脱下警服，他说‘我热爱警察岗位，条件艰苦一点我忍得住’。”

翻开刘才添的微信朋友圈，绝大多数内容都与高速交警工作相关，但其中所分享的一篇文章为“本是追梦年纪，怎能过于安静”的文章中，引用了这样一段诗句：“我若能，为这光辉使命，穷尽一生追寻，多年后，待到长眠时分，我心亦能安宁”。短暂的文字一语成谶，斯人已逝令人潸然泪下。

刘才添牺牲后，他刚入警时写下的《平凡的英雄》的文章被网友纷纷转发，其中写道，“我们是平凡的，平凡得只有结果才能意识到我们的重要性！我们又是英雄的，英雄得在平凡过程之中就挽救了无数人的生命。原来，平凡也可铸造英雄！”

正像刘才添在文章中写到的，他用自己的生命挽救了群众的生命，他无愧于“平凡的英雄”。

执着追梦无愧于『平凡的英雄』

追记舍己救人的高速交警刘才添

新华社福州电